

## 非常時期之地質界

楊鍾健

(實業部地質調查所)

現在中國遭遇空前的國難，一切工作，均不能照預定計劃，按步就班的進行，乃是意料中事，我們地質界，當然也不能成為例外。有許多人，值此緊張關頭，把握不住個人的意志，往往陷於過分的悲觀，情緒很緊張，乃至日常最低限度應作之事，亦不能好好的辦。我以為這是最不應該的。現在就鄙見所及，將我們在此非常時代應作的事和應取的態度，簡單的說一下，或者有可以供同人採取的地方。

(一)能有工作機會者，必須照常努力工作。地質界乃至一般知識界同人與軍事無關者，往往具一種見解，以為在目下如此局面下，此等工作，殊覺無用。是的，即就是在平時，研究考查的工作，乃是不易收速效的，何況在非常時期。不過此等工作，究竟是一個現代化國家必要的工作。那末，我們就可以這樣說：在平常時期，尚應努力進行，豈不是當非常時期，更應該努力進行嗎？況且國難的時期，照目下情況看，不是短期可了的。如果我們全憑一刻無用，放棄工作的意見，那末，不進則退，乃是當然的道理，等到時局平復，必然落後。我們文化工作，本來落後，這末一來，當然更落後。在復興的工作中，當然要蒙了不好的影響，這當然是不應該的。所以一切地質工作，最低限度，應當保持原有的速度進展，或至少不使有退步的表

現。

再就事實來講，至少地質工作的一大部分，不是與國防軍事完全無關的。許多有用的礦產，許多特殊的區域，都應該求其明瞭，求其改進。縱目下無用，但若努力一步即距「使之有用」進一步。若放棄或中止，却永遠沒有使之有用的一天。我們地質界的同人，既不能如疆場健兒之勇猛，努力抗敵，守衛國土，又不能在後方作特別有效工作，盡瘁所守。就只有仍本所學，努力工作。若目下無用，至少可以維持地質工作之進展於不退。若萬一有用，必於抗戰局勢，有甚大之裨益。人人能本此態度，即不至終日彷徨，不知所從了。

再就個人立場來說，國家雖在此危急局面下 尚未解散我們，尙支用國家款項，維持生活。（無論全部或一部也好。），而我們如不能照常工作，試問何以對得起國家，何以對得起在疆場上效命的戰士。若云非常時期，沒有辦法，請問非常時期，我們吃飯否？穿衣否？既在非常時期，一樣的要吃飯，要穿衣，那末，為什麼不能一樣工作，或至少不完全放棄工作。無論所工作者是否與國家有急用，但後方人士，凡與作戰無直接關係者，均應謹守秩序，努力工作，乃是當然的道理，如人人存一所事無用，終日彷徨之心，那末後方人心已亂，當然影響到全盤軍事，這不是一個愛國的人，所應當做的。至於一個公務員，當然如上邊所述，有神聖的責任問題。

所以凡是尙未被裁去的人們，能有工作機會的人，應當繼續努力，萬不可存一毫苟安或得過且過之見。我們現無他術可以報國，但若連最低度的職責也不能盡，真太對不起國家了。

(二)應當在職責外的工作外，兼些其他非專門的工作。 國難到現在，

實在不能令任何人作獨善其身的生活，也不能讓任何人離開政治。所以前一個研究古生物的人，或者可以終日與化石為鄰，努力於種屬的鑑別，演化的推求，不用想其他事。但現在仍這樣，似乎是不應該的，尤其是有其他能力的人。所以如果有機會，一個人應當隨時隨地，找一點於國有利的工作。或是做些通俗的文字，宣傳國際形勢，國家情形。或鼓吹人民愛國心，增加民衆組織能力，或實際參加一種不防害本身職務的工作。我們知道，我國國民知識水準甚低，大多數的還不識字，大多數愛國心很薄的，所以每一個知識份子，實在千百國民中一個特出的一員，而這一員特出的人，應當發揮他充分的效力，尤其在非常時期。

有人或者說，作此工作者人已太多用不着我們參加，這實是一個的見解。此等工作，多多益善，無所謂太多。專門的工作，在現在固嫌不够，通俗的工作，尤其嫌不够，尤其重要。倘能用專門的或科學的方法，將通俗工作，加以改進，必可很顯著的增加其效率，至於能否有機會，則為另一問題。不過我以為有機會固然可以作得多些，但即沒有機會，也不是完全不能作。像隨時現身說法，尤其野外地質工作的，隨時對鄉民述國家危難情形，並勸其組織自衛等，差不多處處可以做的。而鄉村實際情形的報告，或通俗文字的撰述，每人都可以辦的。能作大規模者固好，但至少，最低限度，當盡力作去。若能擔任一部分特殊工作，當然更好。此等事不能具體指明，在有心人隨時隨地，注意努力。

(三)應當保持原來的組織而不解體。常聽說我國民為一最不善於組織的國民。我們的國家所以不如人，這也是一個最大的原因

•現在值此危難關頭，對於此點，我們尤當深省。我們要組織起來。我們最低限度，要維持原來狀況，萬勿解體。一解體就是崩潰，就陷入整個的深淵，不能自拔。假保全全國的地質學會，假已有的地質機關，全應當隨着國府的計劃，走到那裏，跟到那裏。必要時或須縮小，但組織必須保存，藉以推動一切。這其間理由極簡單而明瞭，用不着反復申述的。

(四)一切工作當求其實用儉省。我們的工作，應當照常進行，但應當計算用最低限度的錢，求最大的效果。我頗感覺到以前我們的出版實在太浪費了，不必要的圖，不必要的表，可以盡量節省。如許多外國出版物，不留空白，每篇均接上篇緊排，我們實應效法。又如有的古生物誌，其圖版與說明均兩邊印，如此即可省去一半的紙張。再不重要的表與記述，可以用小號字排，也可以省出許多篇幅。試想許多有錢的國家，尚且如此辦，我們枉費紙張，替外國推銷生意，豈不可嘆。至於紙張，也可以用次一等者印刷。歐戰期中，無論德國或協約國，許多科學出版品，甚至現在俄國許多專門刊物，全用報紙印刷，但並不會減了他們的聲價。我們要注意內容，不能十分顧及形式，所以關於出版品，鄙意以為可乘此時機，大加緊縮，以節經費，這不過舉一例言之，至於其他方面之可以節省者，當然也應當節省，是不待諱言的。

以上所述，隨時就感想所及，約為一言。我們唯一的目的，是本我們本身的力量，繼續努力。誰也知道我們現在最艱難的途中，但我們要忍着苦耐着勞，仍然不斷的前進。只有這個態度與方法，可以醫治我們的彷徨，也只有這個，是我們光明的坦途，我們要努力，在無論何等艱苦的情形下，不喪失我們

組織的能力，與工作的精神。惟有這樣，才可以奠定我們國家與民族永遠不滅光榮基礎。歐戰時期無論德國方面或協約國方面，他們研究的工作，不但沒有停止，有許多方面，反特別發展。所謂軍事地質學一名詞就是在這個時期成立的。一個非常時期，正是一個不多得的機會，也許有許多新的材料發現與研究，會適逢時會，特別發達起來，也未可知。所以我們只有埋頭幹，不必短氣灰心，相信地質界人人若能如此，其他各界人人若能如此，於抗戰的局勢，和國家的未來，都是有益無損的。

二六。一一。二九長沙。

## 中國地質學會出版品

### 詳目函索即寄

(一)會誌 (西文)內載各地會員研究論文，皆係專門貢獻，極有學術研究，即中國學者留學論文，及外國學者在華考察，亦多旁採叢收，實為研究中國地質惟一重要刊物。每年一卷，卷分四期，現已出至第十七卷，其第十六卷係丁文江先生紀念卷。售價精裝本：(卷一)三元 (卷二至卷七)各十元 (卷八)十六元 (卷九至卷十四)各九元，不折不扣。每期售價除將舊書各三元，八卷三期六元外，餘均二元。

(二)地質論評 (中文)介紹最近學說，概述研究結果，另附首報述評，地質界消息等每年一卷，卷分六期，售價全年二元，零售每期四角，本會會員及學生另訂優待價目。

發行所 (1)南京珠江路九四二號 地質圖書館  
(2)北平西四兵部司九號

臨時通信處 長沙上黎家坡三十三號

## 湖南地質調查所出版圖書廣告

報告第一號	劉季辰田奇璣王曉超遠：湖南水口山鉛鈷礦報告	(將售罄)定價一元
報告第二號	田奇璣：湖南長沙湘潭泥盆紀地層之研究	(將售罄)定價四角
報告第三號	劉基榮：湖南之鈍葉	(將售罄)定價四角
報告第四號	田奇璣王曉青：湖南湘潭上五都鐵礦	
報告第五號	田奇璣王曉青郭紹儀：湖南湘潭育錢頭(將售罄)定價一元	
報告第六號	田奇璣王曉青郭紹儀：湖南臨陽板溪山鐵礦報告	(將售罄)定價六角
報告第七號	劉基榮郭紹儀栗顯傑：湖南鎳業紀要	(將售罄)定價一元五角
報告第八號	田奇璣王曉青郭紹儀：湖南湘潭梓門橋烏冠山珊瑚二帶紀 煤田地質報告	定價八角
報告第九號	田奇璣王曉青郭紹儀：湖南新化地質產產報告	定價八角
報告第十號	田奇璣王曉青郭紹儀：湖南常寧炭山烏桂陽大頭麻炭武香 花嶺錫批鑄報告	定價八角
報告第十一號	王曉青許原道栗顯傑：湖南郴縣金桔頭礦產報告	
報告第十二號	王曉青許原道栗顯傑：湖南資興塘門仙鶴頭礦報告	
報告第十三號	王曉青許原道栗顯傑：湖南宜章長城岱山礦產報告	定價八角
報告第十四號	田奇璣王曉青：湖南常寧炭山烏桂陽大頭麻炭武香 花嶺錫批鑄報告	定價一元三角
報告第十五號	王曉青：湖南湘鄉洪山豐煤田地質報告	
報告第十六號	王曉青：湖南湘鄉洪山豐煤田地質報告	定價八角
報告第十七號	劉基榮田奇璣：湖南桂陽虎形山地質報告	
報告第十八號	田奇璣王曉青：湖南湘潭梓門橋煤田地質之研究	
報告第十九號	王曉青栗顯傑：湖南湘鄉烏鵲頭煤田地質報告	
專輯甲種第一號	田奇璣王曉青許原道劉祖華：湖南鈷礦報告	定價一元六角
專輯甲種第二號	田奇璣王曉青許原道劉祖華：湖南鈷礦報告	定價一元
專輯甲種第三號	田奇璣王曉青：湖南鈷礦報告	定價
專輯乙種第一號	王曉青劉祖華：湖南長常縣地質誌	定價

總發行所：長沙上黎家坡 湖南地質調查所圖書室